



代表委员看亮点·中国向前

冰雪经济热潮涌动

算算
观察

更热

国务院办公厅印发的《关于以冰雪运动高质量发展
激发冰雪经济活力的若干意见》提出

冰雪经济总规模 到2027年 到2030年
达到 1.2万亿元 1.5万亿元



新疆昌吉回族自治州阜康市天山天池国际滑雪场，滑雪爱好者在滑雪。何 龙摄(中经视觉)

张锐代表——

冰雪运动走向大众

本报记者 吴浩

“去年的第十四届全国冬季运动会和今年的全国大众冰雪季在内蒙古呼伦贝尔市举办，今年又恰逢哈尔滨举办第九届亚冬会，冰雪体育赛事‘溢出效应’明显，群众对冰雪运动热情高涨，带动冬季旅游市场持续升温。”全国人大代表、内蒙古自治区文化和旅游厅党组书记张锐说。

张锐代表介绍，内蒙古冰雪季长，冰雪与草原、山地、森林、沙漠、温泉等交融，形成了独特的冰雪旅游资源。“为推广普及冰雪运动，内蒙古推出了冰雪那达慕、冬季英雄会、冷极马拉松等特色活动，激发全民参与冰雪运动的积极性。”张锐代表说，内蒙古各地还充分利用公园水域、城市空闲地等建设室外滑冰场，打造群众身边的冰雪运动场地，让人们充分享受冰雪运动乐趣。

“内蒙古围绕‘冰雪惠民’理念，推进

设施网络化、活动常态化、产业生态化、服务标准化、文化浸润化，努力构建全民共享的冰雪经济体系。”张锐代表说，内蒙古将主动融入国家冰雪经济“一区两带多节点”空间布局，因地制宜、分区施策，以呼伦贝尔市、兴安盟为核心建设具有影响力冰雪经济引领区，支持呼和浩特市、赤峰市、乌兰察布市等地规划联动、错位互补，市场化开发一批多样化、个性化、差异化的滑雪旅游度假地，打造更多具有内蒙古特色的冰雪场景。同时，以冰雪运动为引领，带动冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展，推进“冰雪+休闲健身”“冰雪+体育赛事”“冰雪+越野穿越”“冰雪+演出展示”等业态和项目创新发展，打造沉浸式演艺、展览、娱乐等冰雪消费新场景，带动冰雪经济提档升级、提质增效。

李克良代表——

全链条构建生态圈

本报记者 王胜强

作为“冬奥之城”，河北省张家口市发挥比较优势，放大冬奥效应，全链条协同打造冰雪经济生态圈，“夏季户外、冬季滑雪”业态不断丰富，冰雪运动推广成效愈加突出，冰雪产业发展活力更加旺盛。“张家口冰雪产业不断壮大，两个冰雪产业园2024年营收分别增长44.3%、37%，冰雪装备多项核心技术实现国产化突破，初步形成产学研用一体化产业格局。”全国人大代表、河北省张家口市委副书记、市长李克良说。

李克良代表介绍，张家口推进“全民上冰雪”惠民工程，参与冰雪运动人次突破700万，高水平赛事承办数量连续3年居全国第一位，成为国内最大的高端滑雪集聚区。2024至2025雪季，张家口市崇礼区接待游客479.1万人次，实现旅游收入57亿元。

李克良代表介绍，张家口将继续加快冰雪经济全产业链发展，打造冰雪经济生态圈。一是着力打造冰雪运动发展高地，持续拓展冰雪运动普及成果，带动更多群众走向冰场、走进雪场。二是着力打造冰雪文旅度假胜地，开发“冰雪+”融合特色产品，推动冰雪康养、冰雪研学、冰雪文化、冰雪旅游深度融合。三是着力打造冰雪产业示范样板，聚焦集群化发展，提升冰雪产业园区能级，培育一批冰雪领域专精特新中小企业，加快形成集研发制造、设计服务、检验检测、展示销售等于一体的冰雪产业发展格局。四是着力打造冰雪人才培养基地，实施冰雪技能人才领航行动，创新引进机制，健全培训体系，打造产教融合实训基地，加快建设高水平冰雪后备人才“蓄水池”。

王雪峰代表——

丰富旅游产品供给

本报记者 马洪超

“近年来，白山市立足自身资源优势，深入挖掘冰雪价值，冰雪旅游红利不断释放，‘长白山之冬’冰雪旅游季品牌效应逐渐凸显。”全国人大代表、吉林省白山市市长王雪峰表示，今年春节期间，长白山国际度假区重点酒店平均入住率达80.1%；白山市“松花江上·雪谷市集”接待游客近30万人次。

白山市地处长白山核心区腹地，拥有世界级冰雪资源。王雪峰代表介绍，白山市以长白山国际度假区、长白山华美胜地度假区两大国家级度假区为核心，辐射带动29家A级旅游景区、74家A级乡村旅游经营单位、5家滑雪场、4家温泉旅游度假地，丰富冰雪旅游产品供给，构建了以冰、雪、温泉、边境、民俗、漂流、狩猎为代表的冬季旅游产

业集群。2024至2025雪季，白山市策划了多项主题活动，掀起“嬉冰雪、浴温泉、赏雾凇、过大年”热潮。

“实践充分证明，冰天雪地也是金山银山。”王雪峰代表说，白山市将充分发挥自身优势，通过区域合作、品牌塑造、创新推广等途径，加强与其他冰雪旅游地的交流合作，不断提升白山冰雪经济影响力，更好满足游客对冬季旅游的需求。

王雪峰代表表示，文化是旅游的灵魂，白山有着丰富的历史文化底蕴。要深挖长白山区域历史文化、红色文化、渔猎文化、民俗文化、闯关东文化等，不断丰富长白山文化内涵，讲好旅游背后的文化故事，让更多游客向往白山、走进白山、爱上白山。

祁晓冰委员——

开发多元消费场景

本报记者 杜秀萍

今年的政府工作报告提出，积极发展冰雪运动和冰雪经济。近年来，多地依托自然资源优势，因地制宜推动冰雪运动与多元业态融合，催生出一大批特色凸显、吸引力强的冰雪消费场景。

“乌鲁木齐市拥有得天独厚的冰雪资源。”全国政协委员、乌鲁木齐市副市长祁晓冰介绍，乌鲁木齐市充分发挥资源优势，丰富冰雪产品供给，开发多元消费场景。打造多层次冰雪消费产品体系，优化南山国家级滑雪旅游度假地核心项目品质。此外，通过融合民俗文化，开发冰雪主题文化体验旅游线路，举办“冰雪大庙会”等传统节日活动。

祁晓冰委员表示，如今消费者对冰雪产

品的需求日益个性化和多样化。“我们围绕特色IP，拓展冰雪场景。以举办‘第22届乌鲁木齐丝绸之路冰雪风情节’为契机，开展IP化运营，通过举办新疆第二届冬季运动会、乌鲁木齐冰雪马拉松等赛事，打造‘跟着比赛去旅游’新业态。”祁晓冰委员说。

“要让冰雪经济由‘网红’变‘长红’，还需从多方面着力。”祁晓冰委员建议，各地因地制宜打造冰雪消费场景和产业集群，在提升服务质量基础上不断丰富产品供给，开发更多消费新场景新业态。立足冰雪资源和产业优势，以数字技术和业态融合为支撑，开发差异化、特色化冰雪产品，满足多层次需求。探索滑雪度假的四季运营模式，激发全时全域旅游消费潜力。

赵坤宇委员——

装备器材蓬勃发展

本报记者 樊楚楚

第九届亚洲冬季运动会的成功举办，让来自黑龙江佳木斯的全国政协委员、民盟佳木斯市委主委赵坤宇深刻感受到“冰天雪地也是金山银山”。今年的政府工作报告提出，积极发展冰雪运动和冰雪经济，赵坤宇委员认为，这需要更好推动冰雪装备器材产业发展。

我国已形成15个大类冰雪装备器材产品体系，基本覆盖了从头到脚、从个人到场地、从竞技竞赛到大众运动全产业链的冰雪装备器材。从2015年到2023年，冰雪装备相关企业数量由约300家增长至900家左右，销售收入从不到50亿元增长至220亿元左右。

冰天雪地是天然的冰雪装备器材测试场地。赵坤宇委员介绍，在佳木斯市同江市边境经济合作区，依托天然冰雪试验场，极地车型研发周期大幅缩短；借助对俄口岸优势，产

品成功走向国门，订单不断。哈尔滨冰雪世界的数字化建模技术、齐齐哈尔冰雪装备产业园的高国产化率浇冰车等“智造”成果表明，冰雪装备器材产业正不断突破。

冰雪经济也促进了佳木斯特畜牧业高质量发展，狮头鹅等养殖发展迅速，高品质鹅绒为冰雪装备相关产业提供了优质原料。

为更好推动冰雪装备器材产业发展，赵坤宇委员建议，构建“冰雪+”立体生态。一是建设国家级寒地种源研究中心，培育更多特色品种；二是打造冰雪装备创新联合体，重点突破低温电池、智能温控等关键技术。“相信在政府的大力支持与企业的共同参与下，这片银装素裹的土地必将绽放更绚丽的产业之花。”赵坤宇委员说。

邓朗妮代表——

促进数据要素流通

本报记者 李盛丹歌

今年的政府工作报告提出，加快完善数据基础制度，深化数据资源开发利用，促进和规范数据跨境流动。对此，全国人大代表、广西科技大学副校长邓朗妮表示，当前，全球数字经济竞争已进入数据要素深度赋能产业的阶段。数据要素作为数字经济的核心生产要素，其价值在于汇聚、治理、流通和应用，只有让数据交易充分活起来、火起来，才能推动产业升级、优化资源配置。

邓朗妮代表表示，我国虽拥有全球最大规模的工业数据资源，但仍受到数据确权难、定价乱、流通堵等问题的制

约，多数企业存在“数据孤岛”“沉睡数据”等现象，数据交易和流动面临多重障碍。因此，亟需通过制度创新突破数据要素流通瓶颈。

邓朗妮代表建议，应支持有产业特色的城市开展产业数据交易试点，创立“产业数据银行”模式，并依托链主企业，建立行业级数据托管中心，通过“数据股权化”实现产业链上下游数据资产联合运营。此外，还应建立工业数据分类分级确权体系，区分设备数据、工艺数据、管理数据的权属边界，创新“数据贡献度”计价模型，将数据质量、应用成效纳入交易定价。

张文旺代表——

推动绿色产业崛起

本报记者 管培利

今年的政府工作报告提出，推动传统产业改造提升。全国人大代表、云南省楚雄彝族自治州委副书记、州长张文旺表示，楚雄州坚持高端化、智能化、绿色化，努力打造滇中新兴工业城市，走出一条边疆民族地区绿色产业崛起之路。

“要聚焦集群，推动绿色工业提档转型。”张文旺代表介绍，楚雄州实施制造业重点产业链高质量发展行动，按照“绿电+先进制造业”“新能源+储能”模式，打造绿色硅、钛、钒、铜等产业集群和“风光水储”一体化清洁能源基地。积极推动现代农业提质增效，楚雄州实施了农业现代化三年行动和种业

创新攻关行动，建强高原特色现代农业产业体系，花卉、林下经济、滇系种业成为现代农业新增长点。推动第三产业提速扩容，楚雄州以文旅产业为牵引，实施“旅居楚雄”、文旅强县等行动，创新文旅新业态，以农文旅深度融合带动服务业发展。

“要以科技创新引领新质生产力发展，建设现代化产业体系。”张文旺代表表示，楚雄州将深入实施产业转型升级攻坚工程，改造提升传统产业、提质增效新兴产业、加快发展未来产业，推动产业向“高”攀登、向“新”突破、向“融”发力、向“绿”转型。

何淳宽代表——

传承保护宣纸文化

本报记者 梁睿

宣纸是中国造纸术的代表，宣纸传统制作技艺被联合国教科文组织列入人类非物质文化遗产代表作名录。全国人大代表、安徽省宣城市委书记何淳宽介绍，近年来，宣城市立足传承保护，致力于创新发展，着力打响宣纸文化品牌，取得了积极成效。

何淳宽代表表示，目前宣城市年产宣纸700吨左右，产值约10亿元，但仍存在一些问题亟待关注。一是产业发展承压。文房四宝市场有待拓展，商标和企业名称侵权案件时有发生。二是技艺传承困难。宣纸制作工艺复杂，一些关键工序须依靠手工完成，对从业者

的技艺水平、体力和耐力要求高。三是文化内涵挖掘不深。宣纸虽被视为中华优秀传统文化的重要标识和国际交往中“文化中国”的典型符号，但更多被定位为工业产品，未能有效发挥教育、研究、交流等文化功能。

何淳宽代表建议，加强宣纸地理标志保护，支持宣纸申请地理标志证明商标；支持国家级宣州文房文化生态保护实验区建设，设立国家级宣纸保护传承基金和宣纸文化研究中心，促进宣纸保护传承；给予宣纸制作企业相关税收和补助政策；积极向全球推介宣纸相关产品、衍生品和创意产品。



本版编辑 闫伟奇 姚亚宁 美编 王子莹

